

KONVERGENCE TR V SYMETRICKÉM PŘÍPADĚ

symetrický TR lze ještě ještě předpokládat pro CR

BUDEME PŘEDPOKLÁDÁT:

(1)  $A_i$  je SPD

(2)  $I_{i-1}^i = (P_i^{i-1})^*$

(3)  $J_i^{(mn)} = (J_i^{(mn)})^*$  ve smyslu ol. označení  $(\cdot, \cdot)_i$  a  $\pi_i$

(4)  $A_{i-1} = P_i^{i-1} A_i I_{i-1}^i$

(5)  $J_i A_i = A_i J_i$  pro  $J_i = J_i^{(mn)}$

(pro 2 (5)  $\Rightarrow J_i^* A_i = A_i J_i^*$ )

ZADIFINOVANÉ  $A_i$ -skalární součin a normy

$\bullet (w, w)_{A_i} = (A_i w, w)_i \quad \forall w, w \in \mathcal{H}_i$

$\|w\|_{A_i} = (w, w)_{A_i}^{1/2}, \quad \|w\|_i = (w, w)_i^{1/2}$

OPERÁTOR KOREKCE (PŘESVĚ) NA KRIVÉ SÍTI

$Q_i: w \mapsto w_i$

$w_i = w - I_{i-1}^i A_{i-1}^{-1} R_i^{i-1} A_i w$

$Q_i = I - I_{i-1}^i A_{i-1}^{-1} R_i^{i-1} A_i$

LEMA (plátno  $Q_i$ )

Za předpokladů (1), (2), (4) je  $Q_i$  samoadjungovaný projektor a  $\mathcal{H}_i$  má ortogonální doplňek  $\mathcal{H}_{i-1}^\perp$  ( $\in \mathcal{H}_i$ ) vzhledem ke ol. označení  $(\cdot, \cdot)_{A_i}$ .

Důkaz:

Nechť  $w = Q_i w$ ; ukážeme, že  $(w, e)_{A_i} = 0 \quad \forall e \in I_{i-1}^i \cap \mathcal{N}_i$

$$\begin{aligned} (A_i w, e)_i &= (A_i Q_i w, e)_i \stackrel{e = I_{i-1}^i y}{=} (A_i Q_i w, I_{i-1}^i y)_i = \\ &= (w, A_i I_{i-1}^i y)_i - \underbrace{(R_i^{i-1} A_i I_{i-1}^i) A_i^{-1} R_i^{i-1} A_i w, y}_i = \\ &= (R_i^{i-1} A_i w, y)_i - (R_i^{i-1} A_i w, y)_i = 0 \end{aligned}$$

$Q_i$  je projekce (nikoli jme u dělení)

$$\begin{aligned} Q_i^2 &= (I - 2I_{i-1}^i A_i^{-1} R_i^{i-1} A_i + I_{i-1}^i A_i^{-1} R_i^{i-1} A_i I_{i-1}^i A_i^{-1} R_i^{i-1} A_i) = \\ &= I - I_{i-1}^i A_i^{-1} R_i^{i-1} A_i \end{aligned}$$

Samoadjungovanost  $Q_i$

$$\begin{aligned} (Q_i w, v)_{A_i} &= (A_i (I - I_{i-1}^i A_i^{-1} R_i^{i-1} A_i) w, v)_i = \\ &= (A_i w, v)_i - (A_i w, I_{i-1}^i A_i^{-1} R_i^{i-1} A_i v)_i \\ &= (w, Q_i v)_{A_i} \quad \checkmark \end{aligned}$$

KONVERGENČNÍ KRITÉRIUM (postupný/í podmínka)

Nechť  $\exists c^* > 0$  tak, že  $\forall i=1, \dots, k, \forall n \in \mathcal{N}_i$

$$(*) \quad \|w\|_{A_i}^2 - \|J_i w\|_{A_i}^2 \geq c^* \|Q_i J_i w\|_{A_i}^2$$

VĚTA o konvergenci gmetrických ~~iterací~~ iterací  $H_k$

Nechť platí (1)-(5) a kritérium (6) pro  $H_k$  = algoritmus s  $J=1$ .

Pat

$$\|B_i\|_{A_i} = \sup_{w \in \mathcal{N}_i \setminus \{0\}} \|B_i w\|_{A_i} / \|w\|_{A_i} \leq \frac{1}{1+c^*} (< 1).$$

(25) ↑

Dokaz:

Krok 1 - operátor  $B_i$  je samoadjungovaný vzhledem k  $(\cdot, \cdot)_{A_i}$ ,  
 či dokonce indukci (v  $i$ )

$B_0 = 0 \checkmark$

Ukažte  $B_{i+1}$  je samoadjungovaný vzhledem k  $(\cdot, \cdot)_{A_i}$ .

Pro libovolná  $v, w \in V_i$  máme

$$(B_{i+1}v, w)_{A_i} = (A_i J_i^* (I - I_{i+1} (I - B_{i+1}) A_{i+1}^{-1} D_{i+1}^{-1} A_i) J_i v, w)_i =$$

$$= (A_i J_i^* J_i v, w)_i = (A_i J_i^* I_{i+1} A_{i+1}^{-1} D_{i+1}^{-1} A_i J_i v, w)_i +$$

$$+ (A_i J_i^* \underbrace{B_{i+1}}_{I_{i+1}} A_{i+1}^{-1} D_{i+1}^{-1} A_i J_i v, w)_i$$

$A_i J_i^* = J_i^\dagger A_i$

$$= (A_i J_i v, J_i w)_i = (A_{i+1}^{-1} D_{i+1}^{-1} A_i J_i v, D_{i+1}^{-1} A_i J_i w)_i +$$

$$+ (B_{i+1} A_{i+1}^{-1} D_{i+1}^{-1} A_i J_i v, D_{i+1}^{-1} A_i J_i w)_i =$$

$$= (A_i v, J_i^* (I - I_{i+1} (I - B_{i+1}) A_{i+1}^{-1} D_{i+1}^{-1} A_i) J_i w)_i =$$

$$= (A_i v, B_i w)_i = (v, B_i w)_{A_i}$$

Krok 2 - ukážíme  $B_i$  je samoadjungovaný a  $V_i$  je  $n$ -dimenzionální

$$\|B_i\|_{A_i} \stackrel{\text{def}}{=} \sup_{v \in V_i, \|v\|_{A_i}=1} |(B_i v, v)_{A_i}| = \sup_{v \in V_i, \|v\|_{A_i}=1} \frac{|(B_i v, v)_{A_i}|}{\|v\|_{A_i}^2}$$

DOKAZ NA ZVLÁŠTNÍM PAPIŘI

STACK EXCHANGE - "Team slightly outdated = outdated

now without referring to eigenvalues

Krok 0 - (indukcí) dokážeme normu

$$(**) \quad 0 \leq \frac{(B_{i-1, n})_{A_i}}{(n, n)_{A_i}} \leq \varepsilon := \frac{1}{1+c^*} \quad \forall n \in \mathbb{N}_{>0}$$

$B_0 = 0 \Rightarrow$  normu platí pro libovolné  $n \in \mathbb{N}_{>0}$

Ukaž (\*\*) platí pro  $B_{i-1}$ . Potom

$$B_i = J_i^* (I - I_{i-1} (I - B_{i-1}) A_{i-1}^{-1} R_{i-1} A_i) J_i = J_i^* Q_i J_i + J_i^* I_{i-1} B_{i-1} A_{i-1}^{-1} R_{i-1} A_i J_i$$

$$\begin{aligned} (B_{i-1, n})_{A_i} &= (A_i J_i (J_i^*)^{-1} B_{i-1} A_{i-1}^{-1} R_{i-1} A_i J_i)_{A_i} \\ &= (A_i J_i^* Q_i J_i (n, n)_{A_i})_{A_i} + (A_i J_i^* I_{i-1} B_{i-1} A_{i-1}^{-1} R_{i-1} A_i J_i (n, n)_{A_i})_{A_i} \\ &= (A_i Q_i J_i (n, n)_{A_i})_{A_i} + (B_{i-1} A_{i-1}^{-1} R_{i-1} A_i J_i (n, n)_{A_i})_{A_i} \\ &= (Q_i J_i (n, n)_{A_i})_{A_i} + (B_{i-1} A_{i-1}^{-1} R_{i-1} A_i J_i (n, n)_{A_i})_{A_i} \end{aligned}$$

$$\Rightarrow 0 \leq (B_{i-1, n})_{A_i} \leq (Q_i J_i (n, n)_{A_i})_{A_i} + \varepsilon (R_{i-1} A_i J_i (n, n)_{A_i})_{A_i}$$

$$Q_i = I - I_{i-1} A_{i-1}^{-1} R_{i-1} A_i$$

$$= (1-\varepsilon) (Q_i J_i (n, n)_{A_i})_{A_i} + \varepsilon (J_i (n, n)_{A_i})_{A_i}$$

$\downarrow Q_i$  je symetrická pozitivně definitní

$$(D) \quad = (1-\varepsilon) \|Q_i J_i (n)\|_{A_i}^2 + \varepsilon \|J_i (n)\|_{A_i}^2$$

z konvergenčního kritéria (\*)  
z indukčnického předpokladu

$$(D) \quad (1-\varepsilon) \|Q_i J_i (n)\|_{A_i}^2 \leq \frac{1-\varepsilon}{c^*} \|J_i (n)\|_{A_i}^2 - \left(\frac{1-\varepsilon}{c^*}\right) \|J_i (n)\|_{A_i}^2$$

$$\left( \text{protože } \varepsilon = \frac{1}{1+c^*}, \quad (1+c^*)\varepsilon = 1, \quad \varepsilon + \varepsilon c^* = 1, \quad \varepsilon c^* = 1-\varepsilon, \quad \varepsilon = \frac{1-\varepsilon}{c^*} \right)$$

dokážeme z (D) a (D)

$$0 \leq (B_{i-1, n})_{A_i} \leq \varepsilon \|n\|_{A_i}^2 - \varepsilon \|J_i (n)\|_{A_i}^2 + \varepsilon \|J_i (n)\|_{A_i}^2 = \varepsilon \|n\|_{A_i}^2 \quad \square$$